FICHE EXERCICE : L'EXPRESSION DE L’OPPOSITION — DE LA CONCESSION

L’opposition souligne une contradiction plus ou moins forte entre deux idées ou deux faits. Pour

I’introduire, on utilise des liens logiques :
MAIS, CEPENDANT, EN REVANCHE, AU CONTRAIRE, OR, ALORS QUE, TOUTEFOIS,

POURTANT...

Cette opposition peut se retrouver entre deux phrases ou a I’intérieur d’une méme structure grammaticale

Ex:

1. Dire la vérité est utile & celui & qui on la dit mais [désavantageux & ceux qui la disent parce qu’ils se
[font hait. (Blaise Pascal)

2. Dire la vérité est utile pour celui a qui on la dit. TOUTEFOIS c’est désavantageux pour ceux qui la
disent parce qu’ils se font hair.

La concession souligne une contradiction apparente. Elle peut reconnaitre en partie la validité des

arguments adverses avant de les réfuter.
IL EST VRAI QUE, SANS DOUTE, CERTES, QUOIQUE, MEME SI, BIEN QUE, QUAND BIEN
MEME ...

La concession peut s’exprimer grace a la subordonnée de concession. Selon la conjonction utilisée, le mode
verbal varie.

Ex:
Avec les liens logiques Quoique, bien que, lin que, encore que, si...que : on emploie le subjonctif.
Bien qu elles soient grand public, les émissions culturelles sont parfois tardives.

Avec les liens logiques Méme si, sauf que : on emploie I’indicatif
Les émissions culturelles sont destinées au grand public sauf qu ‘elles sont parfois tardives.

Avec les liens logiques Quand bien méme, lors méme que : on emploie le conditionnel.
Quand bien méme les émissions culturelles seraient destinées au grand public, elles sont parfois
tardives.

Exercice 1

1. Parmi les phrases suivantes, quelles sont celles qui expriment une opposition et celles qui expriment une
concession ?

2. Relevez les liens logiques qui le prouvent.

3. Reprenez chaque phrase et changer de liens logiques pour vous entrainer.

Il a beaucoup plu ; on a envisagé des catastrophes, mais il n’y a pas encore eu d’inondation.
Je suis allée sans plaisir en Italie, quand bien méme ce serait mon pays natal.

Tu travailles suffisamment, mais tu dois travailler encore plus pour réussie ton examen.
Elle apprécie la danse classique, pourtant elle préfere la danse contemporaine.

Bien qu’il ait fourni beaucoup d’efforts, il n’a pas réussi a la convaincre.

Méme si vous vous dépéchez, il est probable que vous soyez en retard.
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Exercice 2: Reliez entre elles ces couples de phrase qui expriment 1’opposition avec des connecteurs logiques
appropriés.

I1s avaient consulté la météo / L’orage les avait surpris dans la montagne.

Tout était redevenu calme / Les campeurs avaient levé le camp.

La barrage a été consolidé / Toute la vallée est inondée.

Le prix de I’essence ne cesse d’augmenter / Les Frangais partent en vacances.

Les autorités avaient mis en place un itinéraire bis / La circulation restera dense.

Les travaux de la gare ont repris / Il n’ya pas trop de retard pour les trains de banlieue.
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